
konoč oziroma Dienavljauie in prestvar
ianje na svo i obleki . . . In tist h .par izvo
ljenih, ki bodo morda vendarle prišli bi 
zu. se bodo pač sporazumeli v besedah — 
sporazum v srcih, tist' ki pele do bral
stva, tisti ostane, kakor doslei — podoba 
iz san j . . . Ne bodo nam Italijani dal; Tr
sta iu Ciorice in ne Nemci naše Koroške 
nazaj sami. na naj naša zeml a odmeva 
samega Ida'.. 

Pa še nekaj .'e! Če hočemo zdati 
m< st lmbezni od naroda do naroda, treba 
da'začnemo ne uri obokih in sklepih sredi 
vo.le temveč uri temelju, pri sebi. Na
rodni abstrakten pojm, kakor smo se na
vadi]: da ga razumevamo, temveč ie živ, 
rastoč ali propadajoč organizem, čisto ka
kor smo živi in rastema ali propadamo 
mi. Naš narod — to smo mi. vsak uosa
mezni poedinee in če še tako neznaten, 
n egov integralen del. V sebe najprej lju
bezni! Vem. da ie težko, da ie trpek naš 
ilan in da ie daleč zarja . . . Ampak treba 
da gremo naprei in da ne položimo križem 
rok, dokler ne bo naše upanje poveliča
110 . •. Težko ,'e.vem . . . koliko nas ;"e? Za 
Krpanovo dlan . . . In še so nam odtrgali 
naše najboljše... Mi pa govorimo: bratje 
Tam preko in zvestoba do groba in — 
imamo med seboi strank kakor potočkov 
in se biiemo in koljemo in mesarimo. na
mesto da bi se orieli za roke. da bi dvi
gnili svofa srca in stisnili zobe in pesti 
in bili složni, složni in — močni • . . 

In brez moči — ne. ne! 
Hej vi gospod Italijan, hei vi gospod 

Nemec! Čujete? Kaj varna še ni nikdar 
prišlo na misel, da smo si pravzaprav in 
takorekoč bratje? Sicer ste nam res vzeli 
Trst in Reko in Goriško našo in Posto.no 
m pa tisti Zader, tisto sramoto smrtno 
sredi našega čela ampak naj bo pozab
ljeno in odpuščeno danes v s e . . . Danes, 
ko smo si bratje takorekoč in pravzaprav. 
Glejte ko vam ponujamo svojo iskreno 
bratovsko desnico •. . In še Bled in Bo
hinj, če izvolite . . . In vi, gospod Nemec, 
ki ste spravili v svo o beraško malho na
šo Koroško bi ii ne hoteli zdaj. ko smo si 
bratje morda še Maribor? Samo da smo 
si bratje . . . 

Ne gospoda, dokler ni naš račun po
ravnan, pravično in pošteno do zadnje 
naše koče tam onstran, toliko časa bo bo
lelo, toliko časa ne bo ljubezni v nas. to
liko časa bemo počakali z bratstvom. Na
ša desnica že danes bi vam pomenila 
sankc^to vaših krivic naše bratstvo da
nes bi si vi prestavili z našo bojazljivostjo, 
z našim strahom pred vami ■.. Mi pa se 
ne bojimo razen svoie nesloge ničesar in 
nikogar, ker ie zavest v nas, da je božja 
in človeška oravica z nami.. . Svojo ne
slogo bomo izruvali. svoih prepirov In 
orepirčkov se bomo odvadili in evange
lija bomo vsejali v svoia srca. tistega, od 
katerega bo moč — sacro egoismo Vaš bo 
naše geslo! Takrat oa. ko bomo močni do
voli da boste vi našo bratsko roko spre
jeli s spoštovanjem In iskrenostjo — (po
tem ko bi bil naš račun že poravnan!), 
takrat ko boste vedeli tudi vi. da smo si 
brate. — takrat: pozdravljeni! 

Sacro egoismo, ljubezen do domovi
ne! Ne do tiste abstraktne, ki je ni, do 
proklete tiste fraze, ki je le toliko in za
radi katere krvavimo danes iz toliko ran 
temveč do tiste žive domovine, katera 
smo mi sami — medsebojna ljubezen. 
Vem. da bohoti na široko in visoko plevel 
— ampak izruvali ga bomo in Voljo bo

Glavni znak dobe. v kateri živimo, je 
oholo plapolajoči prapor materijalizma na 
eni in tropica ponižanih in užaljenih ču
varjev sv Graila. pozabljene narodove 
vere v samega sebe in svo o bodočnost 
na drugi strani. Doba brez solnca, brez 
duše, brez ideala, doba povojne psihoze, 
doba egoizma in fraze. Mrzlo je človeku, 
ki hodi med v a m i . . . 

Beda in nepriznan je. oa še umetno 
oodžgana mržnja njih, ki jim dajemo od 
svoega poslednjega najboljše, to ie naše 
plačilo. In naše delo je delo Sizifovo. Ču
timo to, od časa do časa se izvije iz zmu
čenih prs krik za oproščenjem. začujemo 
svareči »mene tekel«, pa se zgrozimo, za
drhtimo žnjim — za hip, potem pa utone 
krik in hrepenenje naše nazai v naš bedni, 
brezupni vsakdan • . . Dnu prsi pa tli in ne 
ugasne in čaka: »Svobode, Bratstva, Ena
kosti!« 

Bral sem J. Kovačičev članek »In
ternationa Pedagogial Uniono« v 51. šte
vilki »Učit. Tov.« in mi ie prišlo na mi
s e l . . . kako bi sezidali most med seboj in 
sosedi svojimi. 

Pes verjame kdo da bi svetovni je
zik, oa da je Ido. Esperanto ali Volapuk, 
nadomestil to, česar ni v nas..kar bi edi
no moglo premostiti prepad med nami in 
njimi — ljubezen? Ne bo! Ni ;iezik sred
stvo kulture ;iez:k je samo njen verni 
obraz in odraz . . . Iz ljubezni edine pa gre 
pot v Obljubi eno deželo, brez nie so vse 
naše besede kakor poklenkavanje votlega 
brona . . . In ljubezni ni v nas. Preveč bo
lijo rane . . • 

Koroška. Trst. Gorica. Reka Kras in 
Istra in Zader — sedem trnov v srcu na
šem —. od njih ie oolno srce da ni pro
stora ljubezni v nem . . .Kako bi ljubili?! 
Ni ljubezni v nas. »Hotno homini lupus«, 
brat bratu volk. Jezk ne svetovni in no
ben ne. ne bo spremenil na tem nikdar 
ničesar. Recimo, danes zna vsa naša in
teligenca (nanio se obrača člankar) po. — 
no kako bi — bo 'clovsko. Kai ie oridob
Lenesra? koliko jih na e. ki bodo svoie 
znan/e lahko kdaj porabili? Tisti kongres 
vsakih toliko in toliko let. — kdo ea bo 
kdai v del? Sai še doma ne moremo ži
veti, sai še. če grem od doma v šolo. dve 
minuti premišljujem, kako se bom obra
čal, kje bom držal roke. da vsaj za silo 
zakriiem to sredi decembra brstečo veli

Sacro egoismo. 

mo sejali in bo zrasla Moč. In če bomo 
šli še tako pognalo naprej, kamen do kam
na, zrno do zrna! 

Politična borba se ne sklada z učite
ljevim poslanstvom, pravi tov. Kovačič. 
Komur pomeni beseda »*« n<>hpwd t to, 
kar na štiri petine polni naše »politične« 
dnevnike (in vse naše javno in poljavno 
življenje), ta se bo z vso dušo strinjal z 
n.im Jaz pa pravim: poltika je celokup
nost vseh zadev, ki se tičejo narodove in 
državne dobrobiti in ravno učitelj je, ki 
zamore — ob pravilnem shvačanju svoje 
naloge seveda — pripomoči k ozdravlje
nju naše bolečine silit o mnogo. Učitelj, na
glašam to, ker so ki niso, — lahko toliko 
in tako brez vse žrtve, mimogrede stori 
za ublažitev raznih razbesnelih instink
tov^ ki izpodjedajo in ne puste naši mladi 
svobodi do razcveta, da smatram za slab 
značaj onega, ki se iz komodnost' odtegne 
delu za skupnost. Ne razumevam pa tega 
tako da mora biti orodie kake stranke; 
učitelj nai bo vzvišeni Svečenik in propo
vednik vsega Lepeea in i iopre«a, oa naj 
je srečal tisto Lepo in Dobro potem že 
kjerkoli . . 

Ne razdora torej, ampak slone, ne 
prenapetosti, ampak strpnosti, ne fašiz
ma, temveč spoštovanja in ljubezni med 
seboj.ne rušenja, temveč zidanja, ne ma
lodušnosti in zabavljati a temveč dela 
in vere! 

Zato, ker ie ljubezen edini jezik, ki 
bo premostil brezdna med narodi. Taki al 
šele. ko bo naš sacro egoismo močnejši tn 
silnejši kot sovražnikov, takrat šele .>e 
orišel čas za obračun, takrat šele prisi
limo svoje mejaše, da nam vrnejo, kar je 
našega da enkrat za vselej prečrtajo in 
prekrižajo svoja pohlepevanja. in da iskre
no sprejmeio naše bratstvo.. 

Prej oa ga ne bo! Živimo na realnih 
tleh peklenskih in moramo računati z dej
stvi, vse drugo pa, romantiko in senti
mentalnost in saniavo dobrodušnost in po
nižnost in kar je še drugih čednosti naših 
in Ido pa si prihranimo za boljše čase, 
zda^si iih res ne moremo privoščiti

To je. kar sem bil hotel povedati. 
Dela in vere! Ernest Tiran. 
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